

济宁市第二人民医院

为百姓撑起生命健康保护伞

□张誉耀 侯建军 朱国涛

济宁市第二人民医院，是一所集医疗、教学、科研、保健、康复、急救为一体的国家二级甲等综合医院。其骨科、内分泌科、中西医结合康复医学科、呼吸内科、急诊科、胸外科、神经外科、眼科为市级重点学科。骨科诊疗技术更是居全市领先水平，“看骨科到二院”是鲁西南地区家喻户晓的特色品牌。在保持骨科特色的同时，不断培植其他科室的发展，形成了特色学科百花齐放，优势学科集群发展，科研教学相得益彰的良好局面。

近年来，医院发展进入快车道，整体面貌发生了翻天覆地的变化，一批资深专家及中青年技术骨干形成了一支医德高尚、医术精湛的医疗队伍。医院加速推进名院建设，积极引进尖端技术。与北京协和医院、301医院、中日友好医院、积水潭医院、齐鲁医院、上海交通大学瑞金医院、上海复旦临床病理诊断中心等上级医院有着密切的业务关系，常年聘请知名专家来院坐诊、手术。与山东大学齐鲁医院建立了网络专家门诊，真正实现了同国家级名院名医的高端对接。医院先后获得“健康中国梦·全国百姓放心示范医院”、“全国最具特色骨科医院”、“全国最具公信力医院”、“山东省消费者满意单位”、“省级卫生先进单位”、“济宁市文明单位”等荣誉称号。

骨科 医疗技术和服务质量 “用实力说话”

“谢谢你们！真没想到，我这把捧环的股骨头又能走路了。”近日，年近百岁的孔先生在儿女的搀扶下，把一面印有“医术精湛 服务一流”的锦旗送到济宁市第二人民医院骨科主任贾古友手中。孔老先生今年92岁，下台阶时，不小心摔在地上，导致右侧股骨头骨折，来院接受了置换。“腿脚不灵便的，伤筋动骨的，来二院就对了。”孔先生夸二院骨科大夫医术高，服务好。

目前，第二人民医院的股骨头置换技术已经比较成熟了，针对的患者类型也多数是一些70至90岁之间的人群。高老太的主治医师唐绪军告诉笔者，老人是因为右侧股骨胫骨折而接受的右侧从股骨头置换术。“年龄越大，难度就越大。我们曾做过年龄最大的股骨头置换患者为95岁高龄。”他解释，老年人的心肺功能

往往比较差，在手术过程中容易出现各种并发症，比如脑供血不足或因麻醉而引起的隐匿性心肺疾病都是临床上的手术风险类型。“为了给老人进行手术，我们在术前就手术过程中可能存在的风险进行了好几次综合评估。是在进行了评估后我们才为老人做的手术，可以说是有较高的把握。”他表示，由于老年人的白蛋白含量较低，因此在手术完成后又给老人安排注射了几次白蛋白，以帮助老人尽快恢复。“手术非常成功，术后3天老人就已经可以下地行走了。”他由衷地为老人感到高兴。

前不久，40多岁的患者刘先生，因腰部剧烈疼痛，活动严重受限来济宁市第二人民医院骨科就诊，被诊断为早期股骨头坏死。随后，医生为刘先生进行了骨髓干细胞移植加介入再通血管治疗股骨头坏死手术。术后4至5天，刘先生就感觉不疼痛了，目前身体恢复状况良好。

股骨头坏死被称为“骨科癌症”，其发病致残率极高，并且治疗非常困难。传统的保守治疗，只是单纯的减压，并不能疏通血管，治疗效果不明显。骨髓干细胞移植加介入再通血管早期治疗股骨头坏死，对各期股骨头坏死的治疗有严谨的治疗方案，干细胞能促进坏死股骨头的再生复原，免除了以往需进行关节置换手术的痛苦。科室现在每年可开展此项手术100余例。

以上仅仅是二院骨科治疗患者的缩影。二院的骨科，向来用医疗技术和服务质量“说话”。医院骨科分为7个科室，包含骨关节科、脊柱外科、3个创伤骨科、手足外科、康复科。拥有正高5人、副高20余人，年收治患者7000余人次，年手术量5000余例，被评为济宁市重点学科。近年来，医院又增设了小儿外科、骨科体系已经非常完善。同时，为满足患者日益增长的健康需求，骨科也在不断地改革、创新，“微创、无痛、绿色”的骨科新模式，大大地降低了患者的疼痛率，深受骨病患者的欢迎。科室的技术骨干分别在北京、天津、上海等国家级医院进修学习，掌握了骨科先进的技术，有独到的治疗经验。

近年来开展的全髓关节置换术、人工股骨头置换术、全膝关节置换术和肩关节置换术及各种截骨矫形术，取得了良好的效果。利用膝镜微创治疗膝关节半月板损伤，滑膜皱襞综合症，前、后交叉韧带损伤重建，以及游离体取出等手术，损伤小，见效快。潜心研究的骨髓干细胞移植加介入再通血管早期治疗股骨

头坏死，取得了理想的疗效。并对髌臼发育不良，膝关节骨性关节炎及风湿、类风湿性关节炎及髌、膝关节畸形的治疗方面，形成了一个完整的治疗体系。

心胸外科 鲁西南首家 胸廓畸形微创治疗中心

家住济宁市二十里铺的小威(化名)，从小就身体瘦弱，在2岁时被母亲发现胸部开始出现下陷，初始母亲以为是缺钙，一直在补钙，也定期去医院检查，通过骨密度检查医生说孩子骨密度基本正常了，可胸部畸形却一直还有，随着年龄增长胸廓凹陷程度逐渐增加；上小学参加体育锻炼时经常出现心慌、气促、胸闷，活动力和耐力低于同龄人，抵抗力差，易感冒。母亲说，一次学校组织游泳的时候儿子被其他同学嘲笑，自此儿子一直情绪很低落，也很少和别的小朋友一起玩耍，经常躲起来不见人。

今年小威11岁了，前几日，母亲带着小威来到二院，心胸外科主任张树杰经过检查，发现患儿存在先天性胸部畸形，诊断为先天性重度漏斗胸。

张树杰介绍，胸部畸形主要包括“漏斗胸”和“鸡胸”，“漏斗胸”顾名思义就是胸有漏斗，前胸中间偏左或偏右的地方，凹进去，形成“碗状”。疾病发展程度不同，“碗”的大小不同，临床上，有些“碗”大得可以把拳头伸进去。“漏斗胸”是儿童最常见的先天性胸部畸形，发病率约千分之一，目前病因尚不清楚，有家族遗传的倾向，胸部畸形会随着年龄的增加症状逐渐加重进而影响心肺功能。“漏斗胸”的初始病变是胸部的畸形，但随着畸形程度的加重，可以影响呼吸循环功能，同时由于胸部的畸形，患者出现性格的改变。“漏斗胸”的临床表现随畸形的程度而有所不同，程度较轻者多无心肺功能损害而常无其他症状，但随着畸形程度的加重，患儿呈现两肩前倾、后弓弓状、前胸下陷和腹部膨隆的典型漏斗胸特征。患者出现心脏受压，出现呼吸循环系统的症状，表现为活动后心悸、气喘，心前区疼痛，肺活量减少，残气量增多，反复发生呼吸系统感染；患儿不愿参加体育活动，性格内向，甚至造成心理障碍。此外，有部分“漏斗胸”患者合并心脏畸形，隐藏着先天性心脏病，所以家长应早发现早治疗。

目前，手术是治疗“漏斗胸”的唯一手

段，并且手术的最佳年龄是3—12岁。但传统开胸手术需要劈开胸骨，刀口至少长达二三十厘米，手术时间长，出血量大，风险性高，矫正效果也欠佳。

而二院采用的是微创“漏斗胸”矫形手术。从2011年在北京儿童医院——“漏斗胸”治疗第一人：曾骥教授亲自操作和指导下开展此项手术到现在，已经成功应用于“漏斗胸”及“鸡胸”患者共100余例，并与北京儿童医院胸外科联合成立济宁市胸廓畸形微创治疗中心，是目前鲁西南地区广泛开展胸廓畸形微创治疗的医院。

心胸外科主治医师陈明明介绍，该手术先按照患者胸壁形状，将Nuss钢板预制成型，然后在两侧侧胸壁切开长2cm的小切口，在胸腔镜的监控下，由切口在患儿胸骨与心包之间打一隧道，将制好的Nuss钢板经隧道穿入胸腔，将漏斗状凹陷的胸壁顶起，患儿的胸廓外观立即恢复了正常，出血量少于10ml，手术仅需30分钟即可完成。矫正效果立竿见影。

新型微创“漏斗胸”矫形手术较传统手术有诸多优点：伤口小，仅需两个一元硬币大小切口，而且不需要游离胸大肌，胸骨和肋骨都不需要切断，创伤小，因此恢复起来也很快(术后当天可下床活动)，术后并发症少；外观美观、刀口隐蔽，有整形美容的意义；操作时间短，一般在30分钟左右就可以结束，而传统方法一般都需要3个小时甚至更长时间。

近日，心胸外科通过微创“漏斗胸”矫形术，为小威的胸部植入已塑形的支撑架，小威的胸前塌陷恢复了正常，目前，小威已经康复出院。

儿科 “哪怕有一丝希望，我们都不会放弃”

家住济宁城区的段女士带着5岁的儿子小志(化名)到二院儿科做体检，小志面色红润，活泼好动，与其他孩子无异，所有体检指标都显示，小志是名健康的小朋友。然而，小志是一名早产儿，2011年12月，在母亲肚子里才过了32周便来到了这个世界(足月的胎儿为37至42周出生)。在小志出生前，段女士曾有过两次早产经历，婴儿均未成活。

“刚生下来才3斤，他们怕我见了难过，都不让我看他。”段女士回忆，虽然把孩子送到了儿科大夫这里，但全家人感到希望比较渺茫。

可是儿科医生不放弃希望，他们把小志放进暖箱，悉心照料，输液输血，随时查看生命体征，喂水喂奶，帮助排便。儿科主任别新坦告诉笔者，当时小志的呼吸和心跳都很弱，反应差，还经常口吐泡沫。有几次，浑身皮肤青紫，还有出血点，呼吸几乎停止，心率降到十几下每分钟，那时，医生便及时为他做心脏复苏和人工呼吸，注射药物。经过40余天的日夜坚守，小志终于恢复正常，长到了6斤2两，全家欢喜出院。

林林(化名)则曾是一名化脓性脑膜炎小患者。还在两个月大的时候，林林被在北京打工的爸妈送到老家济宁二院儿科，因为化脓性脑膜炎死亡率非常高，而且就算治愈，也有90%以上会得后遗症，林林随时会抽搐、高烧，所以林林爸妈也只能抱着“再试试”的念头。二院的儿科医生们依旧没有放弃，到处为林林咨询、会诊，更采用膜下穿刺的方法，耐心地抽出林林的膜下积液。没想到一个月后，林林痊愈了，现在半点儿问题都没有。“我们是医生，本职是救死扶伤，哪怕有一丝希望，我们都不会放弃。”别新坦说。

儿科曾被叫做“哑巴科室”，因为小孩表述能力差，哪里不舒服说不清楚，只有哭，引发首发症状的原因却有千差万别，家长也是干着急，而且孩子免疫力差，病情变化非常快，如果不能及时确诊并进行恰当的治疗，会相当危险。所以需要医生反复耐心排查，随时关注病情，并多和家长保持沟通。但凡有急诊儿童进来，儿科的医生们睡觉都得睁一只眼。

“小孩常见病主要是支气管炎、肺炎等，我们也以儿科疾病的诊断、治疗为重点。”儿科副主任刘凯介绍，科室目前设有新生儿监护病房和儿科普通病房两部分，是集新生儿、神经、呼吸、心血管、感染、泌尿、血液及儿童保健专业为一体的综合性科室，人才梯队合理，团队精神强，医疗设备先进，技术水平高，服务态度好。收治新生儿败血症、新生儿缺氧缺血性脑病、早产儿、病毒性脑炎、癫痫、小儿肺炎、毛细支气管炎、各种感染性疾病、过敏性紫癜、急性肾炎、肾病、血液病及中毒等儿科常见、多发病。

责任 创新 发展

鲁抗医药举办建业50周年创新发展高峰论坛

金秋十月，硕果飘香。10月21日，鲁抗医药迎来了50周岁华诞。来自上级单位、兄弟单位的领导，来自行业协会、科研院所、高等院校的专家学者，来自海内外的110多家战略合作伙伴，以及为鲁抗的建设、发展作出贡献的离退休员工代表，鲁抗管理团队及员工代表，欢聚一堂，以举办创新发展高峰论坛的形式回顾历史，讲述现在，展望未来，共同为鲁抗送上美好祝愿。

50年来，伴随着国家改革开放和医药行业的高速发展，鲁抗积极适应经济市场化的趋势和变化，以改革促发展，把握政策，抢抓机遇，广大员工团结拼搏、开拓创新、自强不息、锐意进取，不断开创了改革发展的新局面。

——50年的发展，企业规模显著增大，改革取得显著成效。鲁抗医药始建于1966年，经历了创业奠基阶段(1966—1983)、深化改革高速发展阶段(1984—1993)、股份制改造建立现代企业制度阶段(1994—2014)。2015年以来，开始了退城进园、再造新鲁抗的新阶段。鲁抗坚持以改革促发展，1984年实行厂长负责制开始进行了企业“三项制度”改革；1992年实行股份制改造；1997年，鲁抗医药A股股票在上海证券交易所上市；2005年根据国家政策对下属中小企业进行了主辅分离、辅业改制；2006年，鲁抗医药并入华鲁控股集团；2015年开始探索内部市场化改革和混合所有制改革。

——50年的发展，公司产品结构调整顺应市场变化，产业布局趋于合理。公司形成了制剂、原料药、动植物药品和环境工程产业共同发展的局面。近年来鲁抗积极顺应国家政策，大力实施大制剂战略，发展低耗能、污染小的制剂产品，医药制剂收入占比逐渐加大。2010年和2011年先后兼并了东岳公司和青海大地公司，非抗生素产品比重逐年增加，目前控股和参股子公司为11家。

鲁抗医药国际化战略取得较大进展，国内国际市场并重，出口贸易不断增长，



△鲁抗医药举办建业50周年创新发展高峰论坛，领导班子上台致辞

2015年公司实现出口9500多万美元，产品出口40多个国家和地区，出口收入占公司总收入的25%。

——50年的发展，科技创新体系进一步完善。鲁抗医药现有4家国家级高新技术企业企业和一家国家级企业技术中心，3家省级企业技术中心，建有博士后流动站。近几年公司研发投入大幅度提高，产品结构调整初见成效。近年来鲁抗医药先后承担了国家级科技计划项目8项，省部级科技计划20余项，取得药品批准文号30多个，新药证书17个，发明专利56项；鲁抗先后参与制定了利福喷丁分散片、恩替卡韦、头孢孟多酯钠等药品国家标准。

——50年的发展，企业文化建设取得了

续动力。

回顾50年的发展历程，市场环境跌宕起伏，医药政策多变，企业管理水平也历经反复。面对各种风险和挑战，鲁抗医药坚定信心，改革创新，同心协力，攻坚克难。从解决自身问题和矛盾出发，严抓管理、加大科研投入、创新销售模式，自2015年以来生产经营逐步走出低谷，取得了来之不易的新成绩，鲁抗的企业经营理念也历久弥坚：以承担社会责任为己任，坚持环境友好、节能减排的环保理念。坚持创新、品质、品行的核心价值观，以创新促发展，以品质求生存，以诚信求合作。坚持求真务实、自强不息的理念，坚持以人的价值为本，顺应行业发展趋势和市场需求，把企业建成干事创业的平台，员工安身立命的平台，经济产业发展维系社会稳定的平台。坚持企业“三项能力”建设，即发现和解决自身问题和矛盾的能力、适应市场趋势满足市场需求的能力和、引导市场需求的能力。推行全要素管理和精准控制，全面提升企业运营能力和发展能力。

站在下一个50年的起点，鲁抗以退城进园为契机，再造一个新鲁抗。正在进行建设的高端制剂园区和循环经济生物医药园区，将建设成为环保领先、经济集约、产能集中、技术集成、智能制造、国际标准的新型园区，为实现公司的持续和跨越发展奠定坚实的基础。

时代催人奋进，发展重任在肩。鲁抗将坚持改革创新，适应市场化、现代化经济新形势，以提高生产效率、增强企业活力为中心，建立权责明确、管理科学的现代企业制度，全面推进依法治企，不断增强企业活力、控制力、影响力、抗风险能力，在母公司华鲁控股集团的领导下，在济宁市委、市政府的关心帮助下，在合作方的大力支持下，做大做强企业，实现鲁抗的科学发展、跨越发展，为民族医药的振兴和发展作出更大的贡献！

(梁明杰 张桂梅)

“中国儿童生长发育健康传播行动”走进济宁

10月29日，中国儿童生长发育健康传播行动走进济宁，活动旨在传播正确的儿童生长发育知识，引导患者合理就医，普及矮小规范治疗观念，推动社会对矮小患儿的关注。

该活动由《健康时报》主办，济宁市第一人民医院承办。据济宁市第一人民医院儿童内分泌科主治医师吴起介绍，目前，临床上一般采用标准差法来判断身材矮

小，即儿童身高低于同年龄、同性别、同地区、同种族正常儿童身高标准两个标准差，就可诊断为矮小症。根据抽样调查，我国儿童矮小症发病率约为3%，所有矮小人口中，3至15岁需要治疗的孩子约有700

万。许多家长不知道矮小是一种病，更不知道这种矮小通过早期规范干预和治疗是可以促进生长的。

医生指出，小儿生长不良和成人矮身材有很多的原因，包括生长激素缺乏症、甲状

腺功能低下、性早熟、小于胎龄儿、特发性矮小等，建议家长定期、准确地为孩子测量身高，及时发现，第一时间到正规医院就诊，在骨骺闭合前尽早治疗。

(于海泳 邵明星 张誉耀)

李营街道“三部曲” 唱响计生服务好声音

近年来，任城区李营街道党工委、办事处始终高度重视人口和计划生育工作，做到计生工作与经济工作同步部署、同考核、同奖惩。紧紧围绕稳定低生育水平、统筹解决人口问题这一中心任务，以全面实施两孩政策、促进人口均衡发展为目标，坚持唱响宣传教育、制度约束、技术服务三部曲，促进计生工作上台阶、上水平，出实效。现在李营街道会员总数为8203人，村级协会已达56个。

街道采取多种方式，不断增强宣传教育工作的渗透力。落实党政一把手亲自抓、负总责的制度，将计划生育纳入办事处工作的重要议事日程，定期不定期组织计生工作人员，经常性地携带B超机、药品利用农闲时节挨村逐户为育龄群众免费开展生殖健康普查普治，共普查15000例，发现疾病400例，治疗320例。

(倪澳丽 褚红娟)

农行济宁开发区支行 开展电子银行进校园活动

近日，农行济宁开发区支行走进济宁市职业技术学院，为在校师生提供办理银行卡、网银、手机银行等一站式服务。同时，在活动现场开展了抽奖活动，准备了自行车、毛毯等丰富的礼品，受到了广大师生的热烈欢迎。

(杨宣)

农行济宁市中观音阁支行 打造智能银行 为客户提供满意服务

为加快智能银行建设，农行济宁市中观音阁支行从提升视觉形象入手，加大硬件设施建设，在客户等候区配备了软沙发，更新了龙虎榜、文化墙、形象墙、扫码墙、宣传墙，更新了玻璃纸，布放了产品宣传展牌，设立了党员活动室，既充分利用每一个角落，又提升了视觉形象和宣传效果，使客户在走进大厅时有一种耳目一新的感觉。

(郭振秋)

农行梁山支行 金融知识普及进社区

近日，农行梁山支行为了进一步扩大金融服务覆盖面，为广大市民提供更优质的金融服务，经过精心筹划，组织青年志愿者走进城区大型社区，将温暖贴心的金融知识送到市民手中。

(马凤海)

农行兖州支行 开展“进走访”活动 为企业排忧解难

近日，农行兖州支行认真开展“进走访”活动，深入企业走访了解生产经营情况，并依托丰富、便利的金融产品为企业解决融资难题。

(马涛涛)

遗失声明

李星失业证书不慎丢失(证书号：3708111986050605)，声明作废。